



青岛动物园虽然标明“1.2米以上儿童购票入园”，但只需出示身份证明，6岁及以下儿童都可免票。蓝娜娜 摄

拿着户口簿免费逛公园，高个娃娃开享年龄优惠

儿童免票线乱中“长个儿”

文/片 本报记者 蓝娜娜

现状：不到六周岁，免费逛崂山

在岛城许多景区的售票口，都会张贴售票细则，其中针对儿童售票，大多数景区都是按照身高1.2米(含1.2米)以下的儿童免票的标准执行。日前，青岛出台了青少年门票价格优惠新政策，将年龄标准列入优惠政策内，即6周岁(含6周岁)以下儿童只要凭借身份证明，可免票进入景区。同时，部

分景区还提高身高上限，1.2米以上却不满6岁的孩子也可以免票。

24日，在青岛海军博物馆售票处，不少带着孩子的成年游客在买票。记者看到，该景区门票种类分为通票和半价票，其中通票包括陆海展区和潜艇，票价为80元；针对老人和学生的半价票包含同样的景点，票价为50元。在一

侧贴出的优惠及注意事项中，包含一条儿童售票优惠政策，即身高1.3米以下的儿童，在成年人陪同下，可免费参观。

售票人员告诉记者，该儿童售票优惠政策从去年起就开始实行，之前都是按照“1.2米以下免票”的标准。实行了新的政策，只要儿童身高不超过1.3米，就可以免票进入。

随后，记者从崂山风景管理局了解到，崂山许多景区也已经开始执行新政策，超过1.2米但不满6岁的儿童，凭借身份证明可以免票逛景区，而在此之前只按照“1.2米以下”的身高标准来衡量儿童是否该购票。此次新政策的实行，首次将年龄标准纳入执行范围。

“现在孩子都长得特别快，只

看身高不看年龄，高个的孩子就比较吃亏，现在看年龄购票，我们家长非常支持。”从福建来青岛旅游的叶女士说，她和家人带着女儿在青岛游玩，现在女儿4岁，1米多，虽说离收费标准还有距离，但得知了青岛好多景区销售儿童票时，既看年龄，又提高身高上限还是很开心的。

调查：“婆婆”不一样，优惠难统一

记者调查了解到，6周岁(含6周岁)以下或身高1.2米(含1.2米)以下的儿童免票这一标准并非在所有的场所都适用。

“我孩子现在才5岁，就因为个头高，超过了1.2米，所以乘公交车、火车都得交钱了。”市民陈君说，原本以为孩子还没上小学，乘公交车不用交费，可有次被驾驶员指出来了，她很尴尬。因为现在许多场所都只看儿童身高售票，而往往又没有标准线衡量，单凭工作人员目测，这就使她常

不知所措。

公交集团工作人员告诉记者，公交行业一直执行“1.2米以下儿童免票”的政策，一般而言，有儿童乘车时，驾驶员或者售票员会目测儿童的身高或年龄，如果明显超过1.2米就会向其收取车票费。记者了解到，1.2米身高这一标准是从2005年10月1日起开始实行的，之前一直实行1.1米的身高标准。此次优惠政策虽然下发，但是由于交通委及物价局并未向公交行业下发调整通知，

因此目前依然按照“1.2米以下儿童免票”的政策执行。

2010年12月1日起，青岛火车站的免票标准则由1.1米以下调至1.2米以下，1.2米—1.5米的儿童需购半票，这个标准也比之前提高了10厘米。之前，一直实行“1.1米以下免票”的规定。同样，青岛汽车站在火车站调整标准之后，由原来的1.1米身高上限调高至1.2米，并沿用至今。

除了交通行业没有调整身高标准，像一些儿童集中游玩的青岛极

地海洋世界、海底世界等市场调节定价的企业也未调整标准。青岛极地海洋世界的工作人员称，只要超过1.2米的儿童，不论年龄如何，都需要交费，如持学生证，可以享受半价优惠。

记者调查中还得知，类似青岛动物园等景区虽然在售票细则中只标明“1.2米以上儿童需购票入园”，但在实际执行过程中，如果消费者带着能证明儿童年龄在6周岁(含6周岁)以下的户口簿等证件，也可免票入园。

问题：年龄虽小个头大，娃娃成长有烦恼

采访过程中，不少家长都反映，如今的孩子长得很快，比父母辈小时候同龄时要高一些。“我女儿现在7岁半，身高1.37米，我当年11岁多了才这么个个头。”市民于女士说，同她女儿一样的高个孩子不在少数，有的孩子比她女儿小，个头就超过她女儿了。

对此，青岛儿童医院儿保科副主任医师张立琴主任称，如今孩子身

增长得快，除了遗传因素，主要是因为现在生活条件好，家长对孩子的关注度也高，如此，孩子成长过程中能汲取到足够的营养，自然就长得快一些了。

“虽说现在孩子长得快，但还是在合理的范围内的。”张立琴说，根据世界卫生组织发布的儿童生长发育标准表，4岁女孩的标准身高范围在94.1厘米至111.3厘米之间，这样中间

值为102.7厘米。之所以许多人感觉如今的孩子长高了，是因为在102.7厘米至111.3厘米这个范围内的儿童人数增多，这与过去儿童身高集中在94.1厘米至102.7厘米之间有所变化。

对于景区将6周岁(含6周岁)以下儿童免票身高标准提高到1.3米(含1.3米)以下，张立琴表示赞同。她称，一般男孩长得比女孩要快，而男孩在5岁2个

月就能达到1.2米以上，5岁男孩中50%超过1.1米，所以如果始终按照“1.2米以下免票”的标准执行，有些不太合理。

张立琴认为，将免票的身高标准提高，能够体现社会公平，让更多的孩子享受到社会福利待遇，这对于社会的稳定发展也有促进作用。

前景：“五一”前规范政府定价景区，盈利企业有待推行

据悉，新优惠政策是针对实行政府定价或政府指导价的游览参观点而言，对青少年门票价格采取相应优惠：6周岁(含6周岁)以下，或身高1.2米(含1.2米)以下的儿童实行免票；对6周岁(不含6周岁)至18周岁(含18周岁)未成年人、全日制大学本科及以下学历学生实行半票。列入爱国主义教育基地的游览参观点，对大中小学生集体参观实行免票。同时，鼓励实行市场调节价的游览参观点参照上述规定对青少年等给予票价优惠。

青岛市物价局工作人员称，青岛许多的景点早已实行了儿童购票参照年龄和身高两个标准，此次由国家发改委统一下发通知，并将年龄标准纳入其中，对于各政府指导价场所的票价销售规范有促进作用。

同时，青岛市物价局工作人员还介绍，由于政策普及需要一个适应期，因此目前并非所有的政府定价或政府指导价的景区都实行了新的标准，5月1日之前，工作人员将对青岛市区内所有的政府指

导景点进行调查，督促未调整标准的景点及时调整，以保证“五一”旅游黄金期期间，高个儿童能享受到最大的优惠。

“现在没有硬性规定要求市场调节价的企业也按照新标准实行，以后会试着向盈利性企业推行该政策。”工作人员说，如果家长在景点购票时，遇到不合理的收费，或者见到未按政策执行的景点，家长可及时拨打12358物价局投诉电话举报，物价局工作人员会进行实际调查，并责令其整改。

他山之石：

南京：今年1月1日起，市区二级直管的公园景区，儿童免票身高线将提升10厘米至1.3米。

新疆：从今年4月1日起，六岁以下儿童逛新疆景点免票，不再仅凭身高一刀切。此前自治区发改委出台的门票价格优惠政策规定，游览参观点对1.2米(含1.2米)以下儿

童免门票，对未成年人、在校全日制大学本科及以下学历学生实行半票。

四川：今年4月1日起，政府管理的旅游景点对6周岁(含6周岁)以下或身高1.2米(含1.2米)以下的儿童实行免票；对6周岁(不含6周岁)-18周岁(含18周岁)未成年人、全日

制大学本科及以下学历学生实行半票。

安徽：省物价局发出通知，要求全省各市、县以及黄山、九华山等风景区重新梳理景区门票价格的优惠范围和标准。根据国家发改委的最新要求，明确对6岁以下或身高1.2米以下的儿童实行免票。

